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Die Studieneingangsbefragung fand im Sommersemester 2022 statt und richtete sich an alle Bachelorstudierenden im zweiten 

Fachsemester. Sie gibt einen umfassenden Überblick über deren Studienmotivation, die dazugehörigen 

Entscheidungsprozesse, ihren konkreten Studieneinstieg sowie ihre ersten Studienerfahrungen.

Das Besondere an diesem Jahrgang: Nach drei digitalen Semestern in Folge aufgrund der Corona-Pandemie starteten die 

Erstsemester im Wintersemester 2021/2022 erstmals wieder in Präsenz in ihr Studium. Im Vergleich zum Jahrgang vorher 

war es ihnen dadurch möglich, wieder direkt persönliche Kontakte zu knüpfen. Die Ergebnisse sind daher – insbesondere 

im Vorjahresvergleich – aus einem besonderen Blickwinkel zu betrachten. Auch wenn der Lehrbetrieb aufgrund steigender 

Infektionszahlen bereits nach wenigen Wochen wieder auf Online umgestellt wurde. Das folgende Sommersemester 2022 

fand dann erstmals wieder komplett in Präsenz statt.

Die Befragten setzten sich wie folgt zusammen: 72,9 Prozent waren klassische Studienanfänger/-innen (1. 

Hochschulsemester), 24,3 Prozent Hochschulwechsler/-innen und 2,8 Prozent Studiengangwechsler/-innen innerhalb der OTH 

AW. Die Hälfte der Befragten war männlich (50,5%), die andere Hälfte weiblich (48,6%). 0,9 Prozent klassifizierten sich als 

divers. Der Anteil internationaler Studierender lag bei 8,4 Prozent, der dual Studierender bei 15,9 Prozent. Zudem kommt die 

Mehrheit aus der Region: 81,3 Prozent der Befragten haben ihre Hochschulzugangsberechtigung in Bayern erworben.

Mehr als die Hälfte (56,1%) besitzt die allgemeine Hochschulreife (Abitur), knapp ein Drittel (31,8%) Fachhochschulreife 

(Fachabitur). Letztere dabei vor allem mit dem Schwerpunkt „Technik“ (47,1%). Nach dem Erwerb ihrer 

Hochschulzugangsberechtigung begannen 49,5% der Befragten direkt mit dem Studium. 23,4 Prozent absolvierten zuerst eine 

Berufsausbildung, weitere 13,1 Prozent sammelten zuerst praktische Erfahrungen (Praktikum, Berufstätigkeit). 

Insgesamt nahmen 15,8 Prozent (Vorjahr: 27,5%) der Bachelorstudierenden im zweiten Fachsemester an der 

Studieneingangsbefragung teil. Dabei fällt auf, dass Frauen in der Befragung deutlich überrepräsentiert sind. Sie 

beantworteten den Fragebogen im Durchschnitt 1,8 Mal so häufig wie Männer. Auch hinsichtlich der Fakultäten gibt es 

Unterschiede: Während die Rücklaufquote der Fakultät WIG deutlich über dem Hochschuldurchschnitt liegt, rangiert die der 

Fakultät WEBIS deutlich darunter. 

Hochschul- und Studiengangswahl

Aufmerksam auf die OTH AW wurden die Befragten vor allem durch eigene Internetrecherche (40 Nennungen), Empfehlungen 

(22 Nennungen), Info-Veranstaltungen an ihrer ehemaligen Schule (15 Nennungen), den Arbeitgeber bei dual Studierenden (12 

Nennungen) sowie Portale zur Studienorientierung (9 Nennungen). Das Ergebnis entspricht damit dem Vorjahr. Als besonders 

hilfreich für ihre Hochschul- bzw. Studiengangswahl empfanden die Befragten persönliche Gespräche mit dem Freundeskreis 

bzw. Studierenden der OTH AW (82,8%), die Website der OTH AW (74,5%), (Digitale) Veranstaltungen der OTH AW für 

Studieninteressierte (71,4%) sowie Flyer, Plakate und Studienbroschüren der OTH AW (71,1%).

Den Ausschlag für die OTH AW gaben vor allem die Attraktivität des Studiengangs (70,1%), die Nähe zum Heimatort (54,2%) 

sowie der starke Praxisbezug der Lehre (48,6%). Die Ergebnisse entsprechen damit dem Vorjahr. Insgesamt waren Hochschule 

und Studiengang für 69,2 Prozent (Vorjahr: 77,1%) der Studierenden die erste Wahl. Die anderen hätten ihren Studiengang 

lieber in einer größeren Stadt wie Nürnberg oder Regensburg studiert (16,8%) oder sich für einen anderen Studiengang an 

einer anderen Hochschule immatrikuliert (13,1%). In Summe zeigten sich 89,7 Prozent der Befragten mit dem Bewerbungs- und 

Zulassungsverfahren zufrieden.

Ankommen in Zeiten von Corona

Obwohl das Wintersemester in Präsenz gestartet ist, wurde die Lehre aufgrund steigender Infektionszahlen bereits nach 

wenigen Wochen wieder auf Online umgestellt. Die Nutzung digitaler Lernwerkzeuge und -materialien bereitete dem Großteil 

der Befragten (82,2%) dabei keinerlei Probleme. Drei von fünf Befragten kamen außerdem gut mit der Studienorganisation 

(62,7%), der Orientierung an der Hochschule (60,8%) sowie der Einarbeitung ins Studienfach (59,8%) zurecht. Gut die Hälfte 

der Studierenden (50,5%) konnte zudem gut in einen eigenen Arbeits- und Lernrhythmus finden.

Gefragt nach den Unterstützungsangeboten vor bzw. in den ersten Monaten ihres Studiums, bewerteten drei Viertel (75,0% 

bzw. 73,9%)der betroffenen  Studierenden das Vorbereitungsangebot für beruflich Qualifizierte (BeVorStudium) sowie die 

Website-Rubrik „Infos für Erstsemester“ mit „(sehr) hilfreich“. Ersteres ist insofern überraschend, als dass das Angebot 

gegenüber dem Vorjahr mehr als doppelt so häufig als „(sehr) hilfreich“ eingestuft wurde. Ein Erklärungsversuch: Während 

2020 aufgrund der Corona-Pandemie kurzfristig auf das Online-Format umgestellt werden musste, konnten 2021 große Teile 

wieder in Präsenz stattfinden.

Zusammenfassung
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Zudem ist hervorzuheben: Kursformen, die praktisches Wissen wie Recherchieren oder wissenschaftliches Arbeiten vermitteln, 

sind 2022 deutlich gefragter als im Vorjahr. Buddy- und Mentoring-Programme dagegen wurden von den Studierenden 2022 

deutlich weniger hilfreich empfunden als im Vorjahr (79,1%>55,8% bzw. 46,9%>33,3%). 

Die – trotz Studienstart in Präsenz – digitale Erstsemesterbegrüßung wurde nur von 25,5 Prozent der Befragten als „(sehr) 

hilfreich“ eingestuft – im Vorjahr waren es noch 81,7 Prozent. Als Grund dafür wurden vom Studien- und Career-Service 

erhebliche technische Probleme während des YouTube-Livestreams genannt. Insgesamt wünschen sich die Erstsemester mehr 

Informationen (Unterstützungsangebote, Organisatorisches, praktische Informationen wie Zugang zur 24h-Bibliothek, 

Kursanmeldung oder Nutzung der EDV-Labore, Prüfungsablauf, etc.) sowie mehr Kennenlernveranstaltungen – hier 

insbesondere Kontakt zu höheren Semestern.

Mathematik-Brückenkurs

Im Rahmen des Projektes BON-mint wurde für den Mathematik-Brückenkurs ein separater Frageblock in die Befragung 

integriert. Insgesamt nahmen 18,7 Prozent (Vorjahr: 16,7%) der befragten Studienanfänger/-innen vor Beginn ihres Studiums 

daran teil. 90,0 Prozent der Kursteilnehmenden bestätigen dem Mathematik-Brückenkurs eine hohe fachliche Qualität, 85,0 

Prozent eine hohe didaktische Qualität . Das sind jeweils ein Viertel (+25,2%) bzw. ein Drittel (+35,0%) mehr als im Vorjahr.

Auch alle anderen Aspekte wie Schwierigkeitsgrad, Übungsaufgaben und Zeitmanagement wurden deutlich positiver bewertet 

als im Vorjahr. 

In Summe stufen 60 Prozent der Befragten den Brückenkurs als „(sehr) hilfreich“ ein (Vorjahr: 45,9%). 45 Prozent schätzen 

ihren Zuwachs an mathematischen Fertigkeiten als „(sehr) hoch“ ein (Vorjahr: 24,3%). 75,0 Prozent der Teilnehmenden 

nahmen erfolgreich an einer Mathematik-Prüfung teil (Vorjahr: 63,2%). Dabei wurde deutlich seltener als im Vorjahr die Note 

„befriedigend“, dafür deutlich häufiger die Note „ausreichend“ erzielt. Da bei der Vorjahreskohorte aufgrund der Corona-

Pandemie zeitweise Fehlversuche nicht gewertet wurden, sind die Ergebnisse hier aber möglicherweise verzerrt.

Studiensituation

Die Rückkehr zur Präsenz-Lehre zeigt deutliche Auswirkungen in den Befragungsergebnissen: So hat sich die Anzahl 

derjenigen, die sich durch die Corona-Pandemie im Allgemeinen belastet fühlen, im Vergleich zum Vorjahr mehr als halbiert 

(73,1%>34,6%). Mit der reinen Online-Lehre haben nur noch ein Drittel der Befragten Schwierigkeiten (58,6%>36,4%). Auch der 

Kontaktaufbau zu Lehrenden stellt kaum mehr eine Herausforderung dar (61,7%>19,6%). In Summe tun sich die Studierenden 

wieder leichter, sich für ihren Studiengang zu begeistern und zu engagieren. Knapp die Hälfte der Befragten (43,9%) tut sich 

jedoch weiterhin schwer, ihren eigenen Arbeits- und Lernstil zu finden. Jeder Dritte (28,0%) beklagt außerdem mangelnden 

Freiraum für die Aufarbeitung von Wissenslücken.

Vier von fünf Befragten bestätigen ein respektvolles, wertschätzendes Verhalten der Lehrenden gegenüber den Studierenden 

(83,2%)  sowie der Studierenden untereinander (80,4%). Die Ergebnisse entsprechen damit dem Vorjahr. Das Verhalten der 

Studierenden gegenüber den Lehrender wird 2022 deutlich positiver wahrgenommen  als noch 2021 (86,0% - Vorjahr: 71,5%). 

Mehr als die Hälfte der Befragten (54,2%) konnte endlich wieder Kontakte zu anderen Studierenden knüpfen. Im Vorjahr waren 

es noch 20,4%. 

Mit der Rückmeldung der Lehrenden über ihren Lernfortschritt sind die Studierenden nach wie vor nicht in allen Fakultäten 

zufrieden: Während an der Fakultät MB/UT 56,5 Prozent der Befragten bestätigen, genug Rückmeldung zu ihrem Lernfortschritt 

zu erhalten, tun dies an der Fakultät EMI nur 20,0 Prozent, an der Fakultät WIG 26,9 Prozent sowie an der Fakultät WEBIS 33,4

Prozent.

Die zeitliche Belastung durch das Studium im ersten Semester wird 2022 insgesamt geringer eingeschätzt als im Vorjahr. Auf 

Fakultätsebene betrachtet, zeigen sich jedoch Differenzen: In der Fakultät WEBIS empfinden 59,2 Prozent der Befragten eine 

hohe zeitliche Belastung im ersten Semester, in der Fakultät MB/UT sind es 39,1 Prozent, in der Fakultät EMI 29,6 Prozent und

in der Fakultät WIG 26,7 Prozent. Auch die empfundene Belastung durch Prüfungen nahm insgesamt – im Vergleich zum 

Vorjahr – leicht ab. Allerdings zeigen sich auch hier im Fakultätsvergleich Unterschiede: In der Fakultät WEBIS empfinden 74,0 

Prozent der Befragten eine starke Belastung durch Prüfungen, an der Fakultät MB/UT sind es 69,5 Prozent, an der Fakultät WIG 

60,0 Prozent und an der Fakultät EMI 55,5 Prozent.

Zusätzliche Unterstützung in Form von Tutorien, Übungen oder Wiederholungskursen wünschen sich die Studierenden wie im 

Vorjahr vor allem in Mathematik und Statistik, darüber hinaus aber auch in naturwissenschaftlichen Fächern sowie Technische 

Mechanik, Elektrotechnik und Informatik. 

Zusammenfassung 
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Aktuell denken 10,2 Prozent bzw. 7,8 Prozent der Befragten über einen Wechsel der Hochschule bzw. ihres Studiengangs nach. 

5,6 Prozent spielen mit dem Gedanken, ihr Studium ganz aufzugeben. Im Vergleich zum Vorjahr hat sich die Anzahl der 

Personen, die überlegen, ihre Studienentscheidung zu korrigieren, damit fast halbiert.

Gesamtzufriedenheit

Insgesamt zeigen sich 78,5 Prozent der Befragten mit ihrem Studium an der OTH AW (sehr) zufrieden. Damit liegt die 

Zufriedenheit hochschulübergreifend wieder auf Vor-Corona-Niveau. Zum Vergleich: Im Vorjahr, als ausschließlich online 

gelehrt wurde, lag diese bei durchschnittlich 67,3 Prozent. Besonders drastisch fällt die Entwicklung an der Fakultät MB/UT 

aus: Hier zeigen sich in der aktuellen Befragung 91,3 Prozent der Befragten mit ihrem Studium an der OTH AW (sehr) zufrieden 

– im Vorjahr waren es 60,4 Prozent. Die Werte zeigen deutlich, wie wichtig ein Präsenz-Studium für viele Studierende ist. An 

der Fakultät WEBIS dagegen haben sich die Zufriedenheitswerte nicht erholt (66,7% - Vorjahr: 63,5%). 

Am Ende würden 79,0 Prozent der Befragten ihrem Freundeskreis bzw. ihren Bekannten ein Studium an der OTH AW 

empfehlen. Besonders gut gefallen ihnen an ihrem Studium die Studieninhalte, die engagierten Lehrenden und der 

Praxisbezug. Negativ dagegen empfinden sie die hohe Belastung durch das Studium sowie veraltete, oberflächliche oder 

irrelevante Studieninhalte. Gefragt nach dem wichtigsten Aspekt für ein gelingendes Online-Studium, wurden am häufigsten 

die Faktoren Selbstdisziplin und Selbstmotivation genannt. Ebenfalls wichtig: eine gute Online-Didaktik.

Detailbetrachtung: Studium

Die Ergebnisse im Detail finden Sie ab Seite 24. Insgesamt zeigen sich hier drei Tendenzen:

1. Persönlicher Kontakt in der Lehre

Während sich 81,2 Prozent der Befragten mit der didaktischen Qualität der Präsenz-Lehrveranstaltungen „(sehr) 

zufrieden“ zeigen, tun dies mit der didaktischen Qualität der Online-Lehrveranstaltungen nur 55,8 Prozent (Vorjahr: 

56,5%). Die Rückkehr zur Präsenz-Lehre schlägt sich darüber hinaus auch in einer – im Vergleich zum Vorjahr – deutlich 

höheren Zufriedenheit mit der Betreuung durch Lehrende (58,1% - Vorjahr: 53,6%) und der Prüfungsdurchführung (67,3% -

Vorjahr: 56,1%) nieder. Hierfür scheint es den persönlichen Kontakt zu brauchen.

2. Online Routine

Nach zwei Jahren Pandemie lässt sich eine gewisse Routine im Umgang mit der Digitalen Lehre erkennen. So ist zum 

Beispiel die Zufriedenheit mit eingesetzten Online-Tools wie BBB oder Moodle leicht gestiegen (79,4% - Vorjahr: 73,0%).

3. Zufriedenheit mit Erreichbarkeit

Nach der Rückkehr zum Präsenz-Studium nahm im Vergleich zum Vorjahr die Zufriedenheit mit der Ansprechbarkeit von 

zentralen Diensten und der Fakultätsassistenz, mit der Erreichbarkeit der Lehrenden, der Kommunikation der 

Prüfungsmodalitäten sowie der Organisation der Vorlesungen leicht ab.

Besonders interessant: 2022 sind weniger Befragte mit der fachlich-inhaltlichen Qualität der Lehrveranstaltungen 

(81,3%>70,1%) sowie ihrem erreichten Wissen und Können (54,3%>50,0%) zufrieden als noch 2021. Gründe dafür liefern die 

Ergebnisse dieser Befragung nicht. 

Im Fakultätsvergleich fällt auf, dass die Studierenden der Fakultät WIG mit der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten, der 

Durchführung von Prüfungen sowie der Organisation von Vorlesungen deutlich unzufriedener sind, als die Studierenden der 

anderen Fakultäten. Studierende der Fakultät WEBIS dagegen zeigen sich im Vergleich zu den Studierenden anderer Fakultäten 

deutlich unzufriedener mit der didaktischen Qualität der Präsenz-Lehrveranstaltungen, ihrem erreichten Wissen und Können 

sowie der Betreuung durch die Lehrenden.

Detailbetrachtung: Rahmenbedingungen

Sowohl die Homepage als auch die App der OTH AW kommen bei den Befragten gut an: Vier von fünf Personen zeigen sich 

damit (sehr) zufrieden. Die Räume vor Ort, das Schwarze Brett, die Chat-Beratung sowie das Unterstützungsangebot für die 

digitale Lehre werden von den Studierenden - je nach Fakultät - unterschiedlich bewertet. Hier zeigen sich zum Teil große 

Differenzen (siehe Seite 27). Gründe dafür liefern die Ergebnisse dieser Befragung nicht. Mit der Mensa sind an beiden 

Standorten drei Viertel der Befragten (sehr) zufrieden. Während sich in Amberg etwas mehr als die Hälfte der Studierenden 

(54,3%) (sehr) zufrieden mit der Wohnsituation zeigt, tun dies in Weiden nur 35,5 Prozent. Umgekehrt sind ein Drittel der 

Studierenden in Weiden mit den Angeboten des Hochschulsports (sehr) zufrieden – in Amberg jedoch nur 7,1 Prozent. 

Zusammenfassung
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Spotlight: Dual Studierende

Der Anteil dual Studierender an dieser Befragung liegt bei 15,9 Prozent. Dabei absolvieren drei von fünf Personen ein Studium

mit vertiefter Praxis, die anderen ein Verbundstudium. Insgesamt sind 70,6 Prozent mit ihrem dualen Studium, 76,5 Prozent 

mit ihrem Studium an der OTH AW allgemein (sehr) zufrieden. Auf den ersten Blick zeigt sich hier eine Differenz. Diese lässt 

sich über die Detailbetrachtung jedoch relativieren: Die Mediane beider Fragestellungen unterscheiden sich kaum. Im 

Gegenteil: Danach sind dual Studierende mit ihrem dualen Studium sogar etwas zufriedener als mit ihrem Studium an der OTH 

AW insgesamt. Zusammenfassend entspricht die Zufriedenheit dual Studierender der regulärer Vollzeitstudierender.

Bei den Angaben zur Person fällt auf: Im Vergleich zu regulären Vollzeitstudierenden besitzen dual Studierende deutlich 

häufiger die allgemeine Hochschulreife (+17,3%), dafür deutlich seltener Fachabitur (-9,8%). Ebenso haben Eltern dual 

Studierender im Vergleich zu regulären Vollzeitstudierenden deutlich seltener einen Hochschulabschluss (-17,3%).

Spotlight: Internationale Studierende

Der Anteil internationaler Vollzeitstudierender an dieser Befragung liegt bei 8,4 Prozent. Sie verteilen sich wie folgt auf die 

Studiengänge: 55,6 Prozent sind im Studiengang IB eingeschrieben, 22,2 Prozent im Studiengang MA und je 11,1 Prozent in 

den Studiengängen MB und DTM. Zwei Drittel der Befragten studieren also einen englischsprachigen Studiengang, ein Drittel 

absolviert ihr Studium in deutscher Sprache. 

Mehr als drei Viertel (77,8%) der internationalen Bachelorstudierenden im zweiten Fachsemester haben vorher bereits an 

einer anderen Hochschule studiert. Ob sich diese im Ausland befand, wurde nicht abgefragt. Für 66,7 Prozent der 

internationalen Studierenden war die OTH AW trotzdem die erste Wahl. Insgesamt zeigten sich 77,8 Prozent der 

internationalen Studierenden mit ihrem Studium an der OTH AW (sehr) zufrieden. Der Wert deckt sich mit der Zufriedenheit 

nicht-internationaler Vollzeitstudierender.

Weiterhin ist noch anzumerken: Weniger als die Hälfte (44,4%) der internationalen Studierenden hat nach Erwerb ihrer 

Hochschulzugangsberechtigung direkt mit dem Studium begonnen. Der Rest hat vor allem praktische Erfahrung gesammelt 

oder ein sogenanntes Gap Year eingelegt. Ihre Hochschulzugangsberechtigung haben dabei 88,9 Prozent im 

außereuropäischen Ausland erworben.

Zusammenfassung
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• An der Fakultät WEBIS haben sich die Werte der Gesamtzufriedenheit mit dem Studium bislang nicht erholt. Zudem 

zeigen sich die Studierenden der Fakultät deutlich unzufriedener mit der didaktischen Qualität der Präsenz-

Lehrveranstaltungen, ihrem erreichen Wissen und Können sowie der Betreuung durch die Lehrenden. Lässt sich dies mit 

Gegebenheiten wie zum Beispiel einem größeren Betreuungsschlüssel verbinden?

(siehe Seite 22, 24)

• An den Fakultäten EMI, WIG und WEBIS wünschen sich die Studierenden mehr Rückmeldung zu ihrem Lernfortschritt. 

Deckt sich dies mit den Rückmeldungen aus den Lehrveranstaltungsevaluationen? Wie könnte hier gegebenenfalls eine 

Verbesserung erzielt werden?

(siehe Seite 21)

• Buddy- und Mentoring-Programme wurden von den Studierenden deutlich weniger hilfreich empfunden als im Vorjahr.

Gibt es ähnliche Tendenzen im Projekt „Studieneingangsphase“?

(siehe Seite 16)

• Mit der Wohnsituation in Weiden sind nur ein Drittel der betroffenen Studierenden (sehr) zufrieden. Sind Maßnahmen zur 

Verbesserung der Wohnsituation in Weiden geplant?

(siehe Seite 27)

• In Amberg zeigen sich nur 7,1 Prozent der betroffenen Studierenden mit dem Hochschulsport (sehr) zufrieden. Inwieweit 

werden die beiden Standorte im Gesundheitsmanagement für Studierende berücksichtigt und gefördert?

(siehe Seite 27)

• Die Rücklaufquoten der Studieneingangsbefragung sinken leider stetig. Wie lassen sich künftig wieder mehr Studierende 

zur Teilnahme an dieser Befragung motivieren?

Diskussionsansätze
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Glossar

• Befragte Anzahl der Studierenden, die an dieser Online-Befragung teilgenommen haben (Rücklauf).

• Fallzahl (n) Anzahl der Befragten, die auf eine Frage geantwortet haben. Die Fallzahl kann z.B. aufgrund 

von Filterfragen im Fragebogen variieren. Bei sehr kleinen Fallzahlen sind die Ergebnisse mit 

Vorsicht zu interpretieren, da häufig Einzelfallaussagen dahinter stehen.

• Feldphase Zeitraum, in dem die Daten erhoben wurden (Durchführung der Befragung).

• Filterfrage Je nach Antwortverhalten erhält nur ein Teil der Befragten eine Folgefrage angezeigt.

(Beispiel: Nur Personen, die angeben, eine bestimmte Veranstaltung besucht zu haben 

werden im Anschluss via Filterfrage zur Qualität der Veranstaltung befragt.)

• Grundgesamtheit (N) Anzahl der Studierenden, die zu dieser Befragung eingeladen wurden.

• Internationale Studierenden, die über eine ausländische Staatsbürgerschaft und eine ausländische 

Studierende Hochschulzugangsberechtigung verfügen (Bildungsausländer/-innen) und als reguläre 

Vollzeitstudierende an der OTH Amberg-Weiden immatrikuliert sind.

• Median (Md) Zentralwert. Liegt genau in der Mitte einer Datenverteilung. Dazu werden alle Werte in 

aufsteigender Reihenfolge aufgelistet und die Zahl in der Mitte ausgewählt. Vorteil gegenüber 

dem Mittelwert: weniger empfindlich gegenüber Ausreißern (wie beispielweise einzelne sehr 

niedrige oder sehr hohe metrische Angaben (wie z.B. Stundenzahlen)).

• Mittelwert (M) Durchschnittswert. Dazu werden alle Werte addiert und die Gesamtsumme durch die Anzahl 

der Werte geteilt. Vorteil gegenüber dem Median: präzisere Kennzahl.

• Offene Frage Der Fragebogen besteht im Wesentlichen aus Skalen- und Auswahlfragen, wurde jedoch an 

ausgewählten Stellen durch Freitextfelder ergänzt, in denen die Befragten in eigenen Worten 

Antworten formulieren können. Die Antworten stellen immer Einzelfallaussagen dar. Im 

Ergebnisbericht werden diese kategorisiert und mit der Anzahl an Nennungen aufgelistet.

• OTH AW Abkürzung für OTH Amberg-Weiden

• Relativer Anteil Die Mehrheit der Frageblöcke enthält Skalenfragen, denen keine Filterfrage vorangestellt ist. 

Können oder wollen Befragte eine Frage nicht adäquat beantworten, steht ihnen eine 

Enthaltungsoption – die sogenannte Verweigerungsantwort – zur Verfügung (z.B. „kann ich 

nicht beurteilen“ oder „keine Angabe“). Um die Ergebnisse nicht zu verzerren, werden diese 

Werte bei der Berechnung der Prozentwerte ausgeklammert. 

(Beispiel: Mittels fünfstufiger Skala soll die Relevanz eines Studienangebots eingeordnet 

werden. Von 200 Befragten wählen 120 „Kann ich nicht beurteilen“, da sie es nicht genutzt 

haben. Von den restlichen 80 Personen waren 63 damit (sehr) zufrieden. Die Zufriedenheit 

wird dann auf Basis des relativen Anteils mit 78,8 Prozent angegeben (63*100/80).

• Rücklaufquote Die Rücklaufquote berechnet sich aus dem Verhältnis der teilnehmenden (Rücklauf) und 

eingeladenen (Grundgesamtheit) Personen und wird immer in Prozent ausgewiesen. 

(Beispiel: 200 Personen wurden zur Befragung eingeladen, 60 nahmen teil. RLQ: 30%.)

• Verweigerungen (Nz) Anzahl der Befragten, die auf eine Frage mit einer Verweigerungsantwort reagiert haben. Diese 

werden bei der Berechnung von Prozentwerten nicht berücksichtigt (siehe „Relativer Anteil“).

• Zufriedenheit Anzahl der Befragten, die bei einer Zufriedenheitsfrage mit fünfstufiger Skala mit „sehr 

zufrieden“ oder „zufrieden“ geantwortet haben, in Prozent.
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Datenblatt

Angeschriebene Personen Teilnehmer/-innen Rücklaufquote

♂ ♀ ⚥ ♂ ♀ ⚥

Fakultät EMI 175 144 31 0 27 22 5 0 15,4%

• BKI 23 21 2 0 2 2 0 0 8,7%

• EI 24 22 2 0 3 3 0 0 12,5%

• GI 17 13 4 0 5 4 1 0 29,4%

• II 20 19 1 0 4 4 0 0 20,0%

• IKI 1 0 1 0 0 0 0 0 -

• IPE 3 2 1 0 1 0 1 0 33,3%

• MI 22 21 1 0 4 3 1 0 18,2%

• MT 65 46 19 0 8 6 2 0 12,3%

Fakultät MB/UT 135 111 24 0 23 16 7 0 17,0%

• BU 17 9 8 0 2 0 2 0 11,8%

• EEK 10 8 2 0 6 5 1 0 60,0%

• IPM 2 2 0 0 0 0 0 0 -

• KT 5 3 2 0 0 0 0 0 -

• MA 7 7 0 0 5 5 0 0 71,4%

• MB 42 39 3 0 4 3 1 0 9,5%

• MO 50 43 7 0 5 3 2 0 10,0%

• PI 2 0 2 0 1 0 1 0 50,0%

Fakultät WEBIS 235 125 110 0 27 10 16 1 11,5%

• AWP 80 24 56 0 11 2 9 0 13,8%

• BW 43 24 19 0 8 4 4 0 18,6%

• DIB 22 11 11 0 2 0 2 0 9,1%

• IB 86 64 22 0 6 4 1 1 7,0%

• LD 4 2 2 0 0 0 0 0 -

Fakultät WIG 133 59 74 0 30 6 24 0 22,6%

• DHM 19 9 10 0 3 0 3 0 15,8%

• DTM 8 6 2 0 1 1 0 0 12,5%

• MZ 24 12 12 0 4 1 3 0 16,7%

• PA 30 2 28 0 8 0 8 0 26,7%

• PAG 9 0 9 0 4 0 4 0 44,4%

• TM 14 5 9 0 4 1 3 0 28,6%

• WI 29 25 4 0 6 3 3 0 20,7%

Gesamt 678 439 239 0 107 54 52 1 15,8%
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Wie sind Sie auf die OTH AW als Hochschule aufmerksam geworden?

(Offene Frage)

40 Nennungen Internetrecherche (z.B. wo Studiengang oder Fachbereich angeboten wird)

22 Nennungen Empfehlung

15 Nennungen Info-Veranstaltung/Werbung/Jobmesse an ehemaliger Schule

12 Nennungen Arbeitgeber (duales Studium)

9 Nennungen Portale zur Studienorientierung 

(z.B. studycheck, Interessenstest Zeit Campus, studieren.de)

4 Nennungen Werbung/Berichterstattung in Zeitung/Radio

3 Nennungen Website der OTH AW

2 Nennungen Bildungs-/Studienmesse

2 Nennungen Lange Nacht der Wissenschaften (Weiden)

2 Nennungen Datenbank „International Programmes in Germany“ / DAAD

1 Nennung Studieninformationstag an der OTH AW

1 Nennung Schnuppertage an der OTH AW

1 Nennung Berufsberatung Bundesagentur für Arbeit

1 Nennung Social Media-Kanäle der OTH AW

1 Nennung Running Snail Racing Team

Top 5

Hochschul- und 
Studiengangswahl
Fragebogen: B.1
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30,9%

33,3%

50,0%

54,8%

56,7%

58,9%

59,3%

60,0%

71,1%

71,4%

74,5%

82,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Social Media Accounts der OTH AW (Facebook, Instagram,

YouTube) [Nz=39]

Datenbank "International Programmes in Germany" / DAAD

[Nz=98]

Berichte der OTH AW in Print- und Online-Medien [Nz=73]

(Digitale) Informationsveranstaltungen an Ihrer Schule

[Nz=65]

Portale zur Studienorientierung (z.B. studycheck,

hochschulkompass.de, studieren.de) [Nz=47]

(Digitaler) Studieninformationstag an der OTH AW [Nz=51]

(Digitale) Bildungs-/Studienmessen [Nz=80]

Hochschulrankings (z.B. CHE, Unicheck) [Nz=82]

Flyer, Plakate, Studienbroschüren der OTH AW [Nz=62]

(Digitale) Veranstaltungen der OTH AW für

Studieninteressierte (z.B. Schnuppertage, Bachelor on Air)

[Nz=72]

Website der OTH AW [Nz=1]

Persönliche Gespräche mit dem

Freundeskreis/Studierenden der OTH AW [Nz=43]

Wie hilfreich waren folgende Kanäle für Ihre Hochschul-/Studiengangswahl?

Befragte in Prozent, die das jeweilige Angebot mit „(sehr) hilfreich“ bewertet haben

[n=107]

Hochschul- und 
Studiengangswahl
Fragebogen: B.2
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3,7%

4,7%

7,5%

8,4%

9,3%

10,3%

14,0%

15,0%

15,0%

18,7%

22,4%

31,8%

37,4%

42,1%

43,0%

48,6%

54,2%

70,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gute Platzierung der OTH AW in einem Hochschulranking

Beschäftigte der OTH AW haben mich gut bei meiner…

Angebote der OTH AW zur Studienfindung (Studieninfotag,…

Ich habe die Zulassung der OTH AW zuerst erhalten

Lebensqualität in und um Amberg/Weiden (Wohnen, Sport…

Internationales Umfeld

Sonstiges

Anwendungsorientierte Forschung

Guter Ruf der OTH AW in meinem Studienfach

Freundeskreis studiert bzw. lebt in Amberg/Weiden

Empfehlung von Familie/Freundeskreis/Bekannten

Gutes Betreuungsverhältnis Lehrende/Studierende

Studiengang wird nur an der OTH AW angeboten

Niedrige oder keine Zulassungsbeschränkungen (NC)

Größe bzw. Überschaubarkeit der Hochschule

Starker Praxisbezug der Lehre

Nähe zum Heimatort

Attraktivität des Studiengangs

Ausschlaggebende Gründe für ein Studium an der OTH AW 

(Mehrfachantworten möglich)

[n=107]

28,0%

19,6%

14,0%

0%

5%
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25%

30%
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40%

Attraktivität des Studiengangs Nähe zum Heimatort Studiengang nur an der OTH AW

Welcher der genannten Gründe war der wichtigste für Ihre Entscheidung?

Top 3

[n=107]

Hochschul- und 
Studiengangswahl
Fragebogen: B.3, B.3.1



Studieneingangsbefragung 2022
Stabsstelle QM und Akkreditierungen

Seite 15
20.12.2022

69,2%

16,8%

13,1%
0,9%

Waren die OTH AW und Ihr

Studiengang Ihre erste Wahl?

[n=107]

Ja, beides.

Nein, ich hätte meinen Studiengang lieber an einer

anderen Hochschule studiert.

Nein, ich hätte lieber einen anderen Studiengang

an einem anderen Studienort studiert.

Nein, ich hätte lieber einen anderen Studiengang

an der OTH AW studiert.

An welcher anderen Hochschule hätten 
Sie Ihren Studiengang lieber studiert?

(Offene Frage)

3 Nennungen Regensburg

3 Nennungen Nürnberg

Je 1 Nennung Deggendorf Coburg

Ansbach Ingolstadt

München Augsburg

Oldenburg Münster

Innsbruck (A) Oxford (GB)

Jeder anderen

Top 2

89,7%

10,3%

Waren Sie insgesamt mit dem 

Bewerbungs- und Zulassungsverfahren

an der OTH AW zufrieden?

[n=107]

Ja Nein

Was führte zu Ihrer Unzufriedenheit bzw. was 
sollte man Ihrer Meinung nach verbessern?

(Offene Frage)

4 Nennungen Zu wenige Informationen

2 Nennungen Zu lange Reaktionszeiten

2 Nennungen Unübersichtliches Bewerbungsportal

(einheitlicher Upload, Progress-Balken 

und mehr Infos wünschenswert)

1 Nennung Bewerbung für duales Studium 

bereits 1 Jahr vorher nötig

1 Nennung Kurzfristige Änderung der 

Voraussetzungen (z.B. Praktikum PAG)

1 Nennung Keine Unterstützung beim 

Praktikumsvertrag

1 Nennung Internationale Studierende benötigen 

Exmatrikulationsbescheinigung ohne 

Zusage der OTH AW erhalten zu haben

Hochschul- und 
Studiengangswahl
Fragebogen: B.4-B.5.1

Vorjahr:
94,3%

Vorjahr:
77,1%

Vorjahr:
12,3%

Vorjahr:
9,7%
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15,9%

15,9%

21,5%

17,8%

48,6%

34,6%

43,9%

39,3%

44,9%

33,6%

27,1%

25,2%

28,0%

27,1%

15,0%

13,1%

12,1%

10,3%

7,5%

1,9%

9,3%

2,8%

0,9%

2,8%

0,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigenen Arbeits- und Lernrhytmus finden

Reinfinden ins Studienfach

Zurechtfinden an der Hochschule

Studienorganisation

Nutzung digitaler Lernwerkzeuge und -materialien

Wie ist es Ihnen mit dem digitalen Studienstart ergangen?

[n=107]

Ich kam sehr gut zurecht Ich kam zurecht Teils, teils Ich kam weniger gut zurecht Ich kam gar nicht zurecht

81,7%

46,9%

46,9%

50,0%

74,6%

79,1%

39,6%

66,0%

62,5%

83,3%

33,3%

25,5%

33,3%

47,8%

50,0%

51,2%

53,3%

55,8%

56,8%

57,4%

68,9%

73,9%

75,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Digitale Ersemesterbegrüßung am ersten Tag [Nz=13]

Mentoring-Programm "first steps" (nur für Studentinnen)

[Nz=98]

Veranstaltungen der Studierendenvertretung  [Nz=84]

Fit-ins-Studium: Erfolgreich Lernen fürs Studium [Nz=69]

Fit-ins-Studium: Zeitmanagement & Selbstorganisation

[Nz=66]

Chat-Beratung [Nz=77]

Buddy-Programm [Nz=64]

Fit-ins-Studium: Wissenschaftliches Arbeiten [Nz=63]

(Digitaler) Studieninformationstag [Nz=53]

Fit-ins-Studium: Bibliothekseinführung [Nz=46]

Website-Rubrik "Infos für Erstsemester" [Nz=15]

BeVorStudium (Vorbereitungsangebot für beruflich

Qualifizierte)  [Nz=99]

Wie hilfreich waren folgende Unterstützungsangebote

vor und in den ersten Monaten Ihres Studiums?

Befragte in Prozent, die das jeweilige Angebot mit „(sehr) hilfreich“ bewertet haben

[n=107]

2022 2021

Ankommen in
Zeiten von Corona
Fragebogen: C.1-C.2
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Was sollte Ihrer Meinung nach darüber hinaus noch angeboten werden, 
um das Ankommen und den Studienbeginn an der OTH AW zu erleichtern?

(Offene Frage)

13 Nennungen Mehr Informationen und Erklärungen (z.B. zusammengefasst in Form einer Email)

(über Unterstützungsangebote und Vorab-Kurse, Organisatorisches zum konkreten Studienalltag 

(Ablauf, Wissenswertes, To Do‘s), Praktische Infos wie Zugang 24h Bib, Kursanmeldung, moodle, 

Nutzung EDV-Labore, Mensa-Bezahlsystem, Prüfungsordnung)

12 Nennungen (Mehr) Kennenlernveranstaltungen (v.a. in den Studiengängen und zu höheren Semestern)

7 Nennungen Campusführung (für besseres Zurechtfinden in den Gebäuden, v.a. am ersten Tag)

5 Nennungen Kurse „Effektives Lernen“, „Zeitmanagement“, „Einführung ins Studium“

5 Nennungen Einführungsveranstaltungen spezifisch für den Studiengang (Vorstellung Fächer & Profs) 

und/oder Orientierungswoche für Erstsemester

4 Nennungen Dozenten, die ansprechbar und hilfsbereit sind oder konkrete Ansprechpartner bei Problemen

2 Nennungen Mehr Werbung für die OTH AW (Viele wissen nicht, dass es die Hochschule gibt)

1 Nennung Semesterticket

1 Nennung Mentoring-Programm für alle (nicht nur Studentinnen)

1 Nennung Mehr Tutorien für Module

1 Nennung Aushänge, Schwarzes Brett, etc. aktuell halten und auf wichtige Informationen beschränken

1 Nennung Verzicht auf religiöse Endveranstaltung am Einführungstag (Hinweis auf Seelsorgeangebot reicht)

1 Nennung Mehr Wohnheimplätze

1 Nennung Veranstaltungen über Instagram früher bewerben

Top 5

Ankommen in 
Zeiten von Corona
Fragebogen: C.2.1
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Mathematik-
Brückenkurs
Fragebogen: D.1-D.2.1, D.2.3-D.3.1 

25,0%

35,0%
30,0%

10,0%
16,2%

29,7%
21,6%

18,9%
13,5%

0%

20%

40%

Sehr

hilfreich

Hilfreich Teils, teils Nicht

hilfreich

Gar nicht

hilfreich

Wie hilfreich war der Mathematik-

Brückenkurs für Ihren Studienstart? 

[n=20]

2022 2021
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35,0%
30,0%

20,0%

5,0%8,1%

16,2%
24,3%

29,7%
21,6%

0%

20%

40%

Sehr hoch Hoch Teils, teils Gering Sehr gering

Wie hoch schätzen Sie Ihren Zuwachs

an mathematischen Fertigkeiten ein?

[n=20] 

2022 2021

75,0%

20,0%
5,0%

63,2%

21,1%
13,2%

2,6%
0%

50%

100%

Ja, Prüfung

bestanden

Ja, Prüfung

nicht bestanden

Nein Angemeldet,

nicht

teilgenommen

Haben Sie im ersten Semester an einer

Mathematik-Prüfung teilgenommen? 

[n=20]

2022 2021

4,2%

41,7%

29,2%

25,0%

26,6%

20,0%

26,7%

26,7%

0% 20% 40% 60%

Ausreichend (3,6-4,0)

Befriedigend (2,6-3,5)

Gut (1,6-2,5)

Sehr gut (1,0-1,5)

Welche Note haben Sie in der 

Mathematikprüfung erzielt?

[n=15]

2022 2021

18,7%

81,3%

Haben Sie vor Studienbeginn am 

kostenpflichtigen Mathematik-

Brückenkurs teilgenommen? [n=107]

Ja

Nein

90,0%

10,0%

Wie häufig haben Sie am Mathematik-

Brückenkurs teilgenommen?

[n=20]

Sehr regelmäßig

Regelmäßig

Eher

unregelmäßig

Sehr

unregelmäßig

26,3% 26,3%
21,1% 15,8%

10,5%

28,2% 29,5%
23,1%

14,1%

5,1%

0%

20%

40%

Sehr gut Gut Teils, teils Schlecht Sehr

schlecht

Wie gut hat Sie Ihre Schulbildung auf 

die Mathematik im Studium vorbereitet?

Brückenkurs-Teilnehmende [n=20, Nz=1]

Nicht-Brückenkurs-Teilnehmende [n=87, Nz=9]

10,5%

36,8%
31,6%

15,8%

5,3%

18,8%

30,0%
32,5%

15,0%

3,8%

0%

20%

40%

1 2 3 4 5

Welche Mathematiknote hatten Sie in 

Ihrer Hochschulzugangsberechtigung?

Brückenkurs-Teilnehmende [n=20, Nz=1]

Nicht-Brückenkurs-Teilnehmende [n=87, Nz=7]

Mittelwert: 2,6
Mittelwert: 2,4

Mittelwert: 2,7
Mittelwert: 2,6

Mittelwert: 2,3 Mittelwert: 2,8
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Mathematik-
Brückenkurs

Wie bewerten Sie folgende Aspekte des Mathematik-Brückenkurses?

Fragebogen: D.2.2
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55,0%
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60%

Einzelnen Themen wurde 

ausreichend Zeit eingeräumt 

[n=20]

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Teils, teils Trifft eher weniger zu

Trifft gar nicht zu
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[n=20]
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Trifft gar nicht zu
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5,0%

0%

20%

40%

60%

Es bestand ausreichend 

Gelegenheit, das Gelernte zu üben 

[n=20]

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Teils, teils Trifft eher weniger zu

Trifft gar nicht zu

36,8% 36,8%
26,3%

0%

20%

40%

60%

Übungsaufgaben waren hilfreich für 

die eigene Vor-/Nachbereitung 

[n=20, Nz=1]

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Teils, teils Trifft eher weniger zu

Trifft gar nicht zu

65,0%

25,0%

10,0%

0%

20%

40%

60%

80%

Hohe fachliche Qualität 

[n=20]

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Teils, teils Trifft eher weniger zu

Trifft gar nicht zu

20,0%

65,0%

10,0%
5,0%

0%

20%

40%

60%

80%

Hohe didaktische Qualität 

[n=20]

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Teils, teils Trifft eher weniger zu

Trifft gar nicht zu

Vorjahr: 
54,0%

Vorjahr: 
59,4%

Vorjahr: 
48,6%

Vorjahr: 
58,9%

Vorjahr: 
64,8%

Vorjahr: 
50,0%

Mittelwert: 2,2 Mittelwert: 2,2

Mittelwert: 2,2 Mittelwert: 1,9

Mittelwert: 1,5 Mittelwert: 2,0
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2,2%

8,4%

17,6%

3,1%

7,0%

61,7%

13,7%

17,2%

25,6%

73,1%

58,6%

5,6%

6,5%

11,2%

15,9%

18,7%

19,6%

19,6%

19,6%

22,4%

28,0%

34,6%

36,4%

43,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mobbing unter Studierenden

Die geforderten Fremdsprachenkenntnisse

Meine mangelnde technische Ausstattung für die digitale

Lehre

Mich für meinen Studiengang zu begeistern und zu

engagieren

Ich habe keine Schwierigkeiten

Schwierigkeiten bei der (digitalen) Zusammmenarbeit mit

Studienkollegen/-kolleginnen

Sonstiges

Kontaktaufbau zu Lehrenden

Mangelnde zeitliche Flexibilität in der Studiengestaltung

Sicherung der Studienfinanzierung

Mangelnder Freiraum für die Aufarbeitung von

Wissenslücken

Die Corona-Situation im Allgemeinen (z.B. fehlender

persönlicher Kontakt, Hygieneregeln)

Die reine Online-Lehre

Meinen eigenen Arbeits- und Lernstil zu finden

Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. 

Was bereitet Ihnen bisher persönliche Schwierigkeiten?

(Mehrfachantworten möglich)

[n=107]

2022 2021

Studiensituation

Herausforderungen

Fragebogen: E.1

N/A

N/A

N/A

18,7% (2020)
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30,8%

20,4%

82,8%

84,6%

71,5%

28,4%

54,2%

80,4%

83,2%

86,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Lehrende geben mir ausreichend Rückmeldung über meinen

Lernfortschritt. [Nz=12]

Mir ist es während meines Studiums gut gelungen, Kontakte

zu anderen Studierenden zu knüpfen . [Nz=0]

Das Verhalten Studierender untereinander nehme ich als

respektvoll und wertschätzend wahr. [Nz=0]

Das Verhalten Lehrender gegenüber Studierenden nehme ich

als respektvoll und wertschätzend wahr. [Nz=0]

Das Verhalten Studierender gegenüber Lehrenden nehme ich

als respektvoll und wertschätzend wahr. [Nz=0]

Wie erleben Sie die Interaktion von Lehrenden und Studierenden?

Befragte in Prozent, die der Aussage (voll) zugestimmt haben

[n=107]

2022 2021

Studiensituation

Interaktion

Fragebogen: E.2

7,7%

16,7%

21,7%

4,0%

19,2%

16,7%

34,8%

16,0%

19,2%

33,3%

21,7%

40,0%

38,5%

16,7%

21,7%

28,0%

15,4%

16,7%

12,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

WIG [n=30; Nz=4]

WEBIS [n=27; Nz=3]

MB/UT [n=23; Nz=0]

EMI [n=27; Nz=2]

Lehrende geben mir ausreichend Rückmeldung über meinen Lernfortschritt

(Fakultätsebene)

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Teils, teils
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Studiensituation

Belastung

Fragebogen: E.3-E.4

22,0%

29,0%

45,3%

35,5%

24,7%

25,2%

8,1%

8,4% 1,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergleich:

2021

2022

Wie belastet fühlten Sie sich im ersten Semester durch Ihre Prüfungen?

[n=107]

Sehr stark Eher stark Teils, teils Eher weniger Gar nicht

7,1%

8,4%

42,4%

29,9%

48,2%

60,7%

1,3%

0,9%

0,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergleich:

2021

2022

Die zeitliche Belastung durch das Studium im ersten Semester war …

[n=107]

Viel zu hoch Eher zu hoch Teils, teils Eher zu niedrig Viel zu niedrig

11,1%

8,7%

14,8%

26,7%

48,1%

30,4%

14,8%

73,3%

40,7%

60,9%

66,7% 3,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WIG [n=30]

WEBIS [n=27]

MB/UT [n=23]

EMI [n=27]

Die zeitliche Belastung durch das Studium im ersten Semester war …

(Fakultätsebene)

Viel zu hoch Eher zu hoch Teils, teils Eher zu niedrig Viel zu niedrig

Median 2022

Median 2022

30,0%

40,7%

21,7%

22,2%

30,0%

33,3%

47,8%

33,3%

33,3%

11,1%

30,4%

25,9%

6,7%

7,4%

18,5%

7,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WIG [n=30]

WEBIS [n=27]

MB/UT [n=23]

EMI [n=27]

Wie belastet fühlten Sie sich im ersten Semester durch Ihre Prüfungen?

(Fakultätsebene)

Sehr stark Eher stark Teils, teils Eher weniger Gar nicht
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Studiensituation

E.5.-E.6.1

Wenn Sie an Ihre bisherigen Prüfungen denken: In welchen Fächern erscheint Ihnen zusätzliche 
Unterstützung (z.B. Tutorien, Übungen, Wiederholungskurse) zur Prüfungsvorbereitung notwendig?

(Offene Frage)

Top 5

46 Nennungen Mathematik (allgemein (23), Statistik (15), Stochastik (4), Wirtschaftsmathe (3), Geo-Mathe (1))

16 Nennungen Naturwissenschaften (Physik (8), Grundlagen (4), Chemie (3), Biologie (1))

12 Nennungen Elektrotechnik

12 Nennungen Technische Mechanik

11 Nennungen Informatik

Top 5

7,8% 10,2% 5,6%

92,2% 89,8% 94,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

… den 

Studiengang zu 

wechseln? 

[Nz=17]

… die 

Hochschule zu 

wechseln? 

[Nz=19]

… das Studium 

aufzugeben? 

[Nz=17]

Überlegen Sie …

[n=107]

Ja Nein

Warum überlegen Sie, Ihre 
Studienentscheidung zu korrigieren?

(Offene Frage)

3 Nennungen zu große Wissenslücken in Mathematik 

durch Online-Unterricht (Schule) und 

Online-Lehre (Hochschule) //  fehlende 

Unterstützung in Fächern wie Mathe, 

Statistik, VWL, Informatik

3 Nennungen Schlechte Organisation (Hochschule)

3 Nennungen Studiengang gefällt nicht

2 Nennungen Hochschule zu weit vom Heimatort

2 Nennungen Dozenten unzuverlässig/unfreundlich

1 Nennung Mangelnde Praxis (Studiengang PA)

Achtung: 
Einzelfallaussagen!
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57,1%

54,3%

56,5%

53,6%

69,9%

68,1%

68,3%

56,1%

81,3%

80,2%

73,0%

48,4%

50,0%

55,8%

58,1%

60,4%

62,5%

63,5%

67,3%

70,1%

74,3%

79,4%

81,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

… der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten [Nz=14]

… Ihrem erreichten Wissen und Können [Nz=1]

… der didaktischen Qualität der Online-Lehrveranstaltungen 

[Nz=3]

… der Betreuung durch die Lehrenden [Nz=2]

… der Erreichbarkeit der Lehrenden [Nz=6]

… der Ansprechbarkeit der Fakultätsassistenz [Nz=75]

… der Organisation der Vorlesungen etc. (z.B. Stundenplan) 

[Nz=0]

… der Durchführung von Prüfungen [Nz=3]

… der fachlich-inhaltlichen Qualität der Lehrveranstaltungen 

[Nz=0]

… der Ansprechbarkeit der zentralen Dienste (Studienbüro, 

Prüfungsamt, Studien-/Careerservice, International Office) 

[Nz=33]

… der eingesetzten Online-Tools (BBB, Moodle) [Nz=0]

… der didaktischen Qualität der Präsenz-

Lehrveranstaltungen [Nz=6]

Wie zufrieden sind Sie bisher mit … ?

Befragte in Prozent, die mit dem jeweiligen Punkt „(sehr) zufrieden” sind

[n=107]

2022 2021

Gesamtzufriedenheit

Auf einen Blick:

Fragebogen: F.1
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50,0%

51,7%

63,4%

61,1%

73,3%

86,7%

74,0%

65,4%

70,4%

90,0%

85,2%

68,2%

60,9%

69,5%

73,9%

56,3%

78,3%

86,9%

70,3%

84,6%

74,1%

85,0%

81,4%

80,8%

63,5%

67,3%

70,1%

74,3%

79,4%

81,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

… der Organisation der Vorlesungen etc. (z.B. Stundenplan)

… der Durchführung von Prüfungen

… der fachlich inhaltlichen Qualität der Lehrveranstaltungen

… der Ansprechbarkeit der zentralen Dienste (Studienbüro, 

Prüfungsamt, Studien-/Careerservice, International Office)

… der eingesetzten Online-Tools (BBB, Moodle) [n=0]

… der didaktischen Qualität der Präsenz-

Lehrveranstaltungen

Wie zufrieden sind Sie bisher mit … ?

Befragte in Prozent, die mit dem jeweiligen Punkt „(sehr) zufrieden” sind

(Fakultätsebene)

OTH AW [n=107] EMI [n=27] MB/UT [n=23] WEBIS [n=27] WIG [n=30]

OTH AW [Nz=6]  
EMI [Nz=1]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=5]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=33]
EMI [Nz=7]

MB/UT [Nz=7]
WEBIS [Nz=7]

WIG [Nz=12]

OTH AW [Nz=3]
EMI [Nz=1]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=1]

WIG [Nz=1]

Alle [Nz=0]

Alle [Nz=0]

Alle [Nz=0]

Gesamtzufriedenheit

Im Fakultätsvergleich:
- Seite 1/2 -

Fragebogen: F.1
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25,0%

60,0%

53,4%

63,4%

51,7%

55,6%

66,7%

37,0%

65,4%

48,0%

54,2%

70,0%

52,6%

52,2%

56,5%

60,9%

69,6%

75,0%

50,0%

50,0%

48,0%

59,2%

68,0%

55,6%

48,4%

50,0%

55,8%

58,1%

60,4%

62,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten

… Ihrem erreichten Wissen und Können

… der didaktischen Qualität der Online-Lehrveranstaltungen

… der Betreuung durch die Lehrenden

… der Erreichbarkeit der Lehrenden

… der Ansprechbarkeit der Fakultätsassistenz

Wie zufrieden sind Sie bisher mit … ?

Befragte in Prozent, die mit dem jeweiligen Punkt „(sehr) zufrieden” sind

(Fakultätsebene)

OTH AW [n=107] EMI [n=27] MB/UT [n=23] WEBIS [n=27] WIG [n=30]

Gesamtzufriedenheit

Im Fakultätsvergleich:
- Seite 2/2 -

Fragebogen: F.1

OTH AW [Nz=75]
EMI [Nz=18]

MB/UT [Nz=19]
WEBIS [Nz=17]

WIG [Nz=21]

OTH AW [Nz=6]
EMI [Nz=2]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=3]

WIG [Nz=1]

OTH AW [Nz=2]
EMI [Nz=0]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=2]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=3]
EMI [Nz=2]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=1]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=1]
EMI [Nz=1]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=0]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=14]
EMI [Nz=1]

MB/UT [Nz=4]
WEBIS [Nz=3]

WIG [Nz=6]
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79,8%

81,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

OTH AW App [Nz=13]

Homepage der OTH AW [Nz=0]

OTH AW [n=107]

Gesamtzufriedenheit

Wie zufrieden sind Sie bisher mit den folgenden Rahmenbedingungen?
Befragte in Prozent, die mit dem jeweiligen Angebot „(sehr) zufrieden“ sind

Fragebogen: F.2

47,4%

50,0%

76,7%

63,4%

70,8%

85,7%

76,9%

66,7%

33,3%

33,3%

69,5%

73,9%

38,9%

40,0%

51,8%

81,5%

50,0%

54,6%

68,9%

71,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Support/Unterstützung digitale Lehre

Chat-Beratung

Schwarzes Brett

Räume vor Ort

OTH AW [n=107] EMI [n=27] MB/UT [n=23] WEBIS [n=27] WIG [n=30]

31,3%

50,0%

35,5%

79,5%

7,1%

54,3%

74,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Angebote des Hochschulsports

Hilfsangebote bei psychischen/sozialen Problemen

Wohnsituation (Kosten für Miete)

Mensa (Öffnungszeiten, Angebot, etc.)

Amberg [n=50] Weiden [n=57]

[Nz=45(AM);47(WEN)]

[Nz=36(AM);41(WEN)]

[Nz=3(AM);18(WEN)]

[Nz=15(AM);26(WEN)]

OTH AW [Nz=3]
EMI [Nz=0]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=3]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=1]
EMI [Nz=0]

MB/UT [Nz=0]
WEBIS [Nz=1]

WIG [Nz=0]

OTH AW [Nz=85]
EMI [Nz=22]

MB/UT [Nz=17]
WEBIS [Nz=20]

WIG [Nz=26]

OTH AW [Nz=31]
EMI [Nz=9]

MB/UT [Nz=8]
WEBIS [Nz=3]

WIG [Nz=11]
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Zufriedenheit mit dem Studium an der OTH AW
Befragte in Prozent, die mit ihrem Studium „(sehr) zufrieden“ sind

[n=107]

15,9%

62,6%

17,8%

2,8% 0,9%

19,0%

48,2%

23,9%

7,5%
1,3%

21,5%

59,7%

17,1%

0,6% 1,1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sehr zufrieden Zufrieden Teils, teils Eher weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrem Studium an der OTH AW?

[n=107]

2022 2021 2020

Gesamtzufriedenheit

Fragebogen: F.3

Gar nicht 
zufrieden

Eher weniger 
zufrieden

Teils, teils

Sehr
zufrieden

Zufrieden

78,5%

78,5%
85,2%

91,3%

66,7%
73,3%

67,3% 70,0%
60,4% 63,5%

73,2%

81,2% 81,1% 80,0%
88,2%

77,4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

OTH AW [n=107] EMI [n=27] MB/UT [n=23] WEBIS [n=27] WIG [n=30]

Zufriedenheit mit dem Studium an der OTH AW

Befragte in Prozent, die mit ihrem Studium „(sehr) zufrieden“ sind

(Fakultätsebene)

2022 2021 2020

2021: 
67,3%

2020: 
81,2%
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39,0% 40,0%

8,6%
10,5%

1,9%

44,4%
40,7%

11,1%

3,7%

33,3%

47,6%

14,3%

4,8%

40,7%

33,3%

11,1%

14,8%

36,7%

40,0%

10,0%
10,0%

3,3%

0%

20%

40%

60%

Ja, auf jeden Fall Eher ja Teils, teils Eher nein Nein, auf keinen Fall

Würden Sie Ihrem Freundeskreis bzw. Ihren Bekannten

ein Studium an der OTH AW empfehlen?

[n=107; Nz=2]

OTH AW [n=107] EMI [n=27] MB/UT [n=23; Nz=2] WEBIS [n=27] WIG [n=30]

Gesamtzufriedenheit

Fragebogen: F.4

OTH AW: 79,0%
EMI: 85,1%
MB/UT: 80,9%
WEBIS: 74,0%
WIG: 76,7%
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Top 10

32 Nennungen Studieninhalte 

(interessant, vielseitig, zukunftsorientiert, gute Zusammenstellung der Fächer/Vertiefungen)

19 Nennungen Lehrende

(motiviert, unterstützend, qualifiziert, aus der Praxis, gute Betreuung, gute Erreichbakeit)

18 Nennungen Praxisbezug

7 Nennungen Größe der Hochschule

(familiäres Umfeld, kleine Gruppen)

5 Nennungen Events & Veranstaltungen

(z.B. Campusfest, Schmitz Container, Yoga, Fachveranstaltungen)

5 Nennungen Lernräume

(Bib, Labore, Sprachenzentrum, 24h-Zugang)

5 Nennungen Flexibilität / Work-Life-Balance

4 Nennungen Prüfungswesen

(Projekt-/Studienarbeiten statt Klausuren, gute Verteilung der Prüfungen)

4 Nennungen Kontakt zu anderen Studierenden

(studiengangsintern und studiengangsübergreifend)

4 Nennungen Das Wissen, etwas für seine Zukunft zu machen 

(Perspektive, Selbständiges Arbeiten)

Gesamtzufriedenheit

Was gefällt Ihnen besonders gut an Ihrem Studium?
(Offene Frage)

Fragebogen: H.1
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Top 10

19 Nennungen Hohe Belastung

(Stoffmassen, unstrukturierte Inhalte, umfangreiche Studienarbeiten, unverhältnismäßig hoher 

Lern-/Arbeitsaufwand, Projektarbeiten/Prüfungsvorbereitung/Vorlesungen parallel, ECTS-

Vorgaben: Fehltritt nicht erlaubt, unrealistische Ansprüche von Professoren)

16 Nennungen Studieninhalte

(zu oberflächlich, uninteressant, irrelevant, nicht mehr zeitgemäß, studiengangsübergreifende

Fächern fokussieren sich oft nur auf eine Gruppe, Statistik, Mathematik, schlechte Umsetzung 

des Modulhandbuchs in die tatsächliche Lehre)

9 Nennungen Fehlende Praxis

(v.a. im PA-Studiengang, aber auch Wunsch nach CAD-Blockpraktikum und mehr Praxiswissen im 

Allgemeinen, ausgefallenes Werkstoff-Praktikum während des Online-Semesters)

8 Nennungen Online-Lehre

(zu viel Selbststudium, unpassende Online-Prüfungen (z.B. Statistik), fehlende Aufzeichnungen, 

Wunsch nach hybriden Modellen)

7 Nennungen Zu wenig Kontakt zu anderen Studierenden

(zu wenige Studierende im Studiengang, wenig Veranstaltungen, kaum Hochschulsport, etc.)

7 Nennungen Schlechte Kommunikation

(Informationen, Anforderungen, Angebote, HS-Interna, etc.)

6 Nennungen Schlechte Didaktik

(monotone Lehrweise, unstrukturierte Inhalte, schlechte Erklärungen, zu schnell)

5 Nennungen Schlechte Organisation

(auch fehlende Zuständigkeiten, keine Ansprechpartner)

4 Nennungen Zu späte Bekanntgabe von Prüfungsplänen (bzw. Praxiszeiträumen)

(schlechte Planbarkeit, v.a. für berufstätige Studierende)

4 Nennungen Doppelvorlesungen

(Stofffülle irgendwann zu viel, um noch mitzukommen)

Gesamtzufriedenheit

Was gefällt Ihnen gar nicht an Ihrem Studium?
(Offene Frage)

Fragebogen: H.2
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Top 10

20 Nennungen Selbstdisziplin & Motivation

15 Nennungen Online-Didaktik 

(angepasste Formate, aufbereitete Inhalte, kürzere Blöcke (abwechselnd Vorlesung, 

Gruppenarbeit, Fragerunde, Übungsaufgaben), mehr Interaktion, Aufzeichnungen)

8 Nennungen Regelmäßiger Kontakt zu Lehrenden

(Erreichbarkeit, Bereitschaft zur Hilfestellung/Unterstützung, kurze Reaktionszeiten)

8 Nennungen Stabiles Internet & gute technische Ausstattung

8 Nennungen Bestehende Kontakte zu Kommilitoninnen/Kommilitonen pflegen

(ggf. Lerngruppen)

6 Nennungen Kommunikation & Information

5 Nennungen Gutes Skript mit Übungsaufgaben

4 Nennungen Aktive Interaktion

(Facecam, Fragen an Zuhörer, Chat-Berücksichtigung, Diskussionsrunde, etc.)

4 Nennungen Selbstorganisation

4 Nennungen Engagierte Lehrende

(mit Motivation und Mut, neue Wege auszuprobieren und stetig zu verbessern)

Gesamtzufriedenheit

Was ist/war Ihrer Meinung nach der wichtigste Aspekt für ein gelingendes Online-Studium?
(Offene Frage)

Fragebogen: H.3
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2,8%

24,3%

72,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Studiengangwechsler/-

innen (OTH intern)

Hochschulwechsler/-

innen

Studienanfänger/-innen

(1. HS im WiSe 21/22)

Zusammensetzung der Befragten

[n=107]

Angaben zur Person

Zusammensetzung der befragten Studierenden

Fragebogen: A.2, G.1-G.2, G.6

50,5%48,6%

0,9%

Geschlecht der Befragten

[n=107]

männlich weiblich divers

6,0% 94,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sind Sie chronisch erkrankt oder haben

Sie eine Behinderung, Entwicklungs-

oder Teilleistungsstörung, die 

Auswirkungen auf Ihren Studienverlauf

haben könnte?

[n=107; Nz=7]

Ja Nein

6,5%

7,5%

13,1%

23,4%

49,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges (Reisen, Familienphase, Pause)

Wehr-, Zivil- oder Freiwilligendienst abgeleistet

Praktische Erfahrung gesammelt (Praktikum, Berufstätigkeit)

Berufsausbildung absolviert

Gleich mit dem Studium begonnen

Was haben Sie nach dem Erwerb Ihrer

Hochschulzugangsberechtigung hauptsächlich gemacht? 

[n=107]
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Angaben zur Person

Hochschulzugangsberechtigung

Fragebogen: G.3-G.5, G.7

2,8%

3,7%

5,6%

31,8%

56,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fachgebundene

Hochschulreife

Berufsbildender

Hochschulzugang

Sonstiges (z.B.

ausländische HZB)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine

Hochschulreife (Abitur)

Art der Hochschulzugangsberechtigung

[n=107]

Angaben zu Partnerschulen der OTH AW
(Offene Frage)

25,2 Prozent der Befragten kommt von Partnerschulen

Top 5

9 Nennungen FOSBOS Weiden

4 Nennungen FOSBOS Amberg

3 Nennungen Ortenburg-Gymnasium Oberviechtach

2 Nennungen FOSBOS Schwandorf 

2 Nennungen FOSBOS Neumarkt

Empfehlung zur Partnerschaft (häufig genannte Schulen):

FOSBOS Regensburg, FOSBOS Nürnberg, AGW Weiden, 

WGG Neumarkt, Gymnasium Eschenbach

47,1%

17,6% 17,6% 17,6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Technik Wirtschaft Soziales Sonstiges

Schwerpunkte im Fachabitur

[n=34]

0,9%

7,5%

10,3%

81,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ausland - innerhalb EU

Ausland - außerhalb EU

anderes Bundesland in

Deutschland

Bayern

Erwerbsort der 

Hochschulzugangsberechtigung

[n=107]

1,9%

24,3%

57,0%

16,8%

0% 50% 100%

Ausreichend

Befriedigend

Gut

Sehr gut

Gesamtnote der 

Hochschulzugangsberechtigung

[n=107]

19,6% 24,3% 56,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschulabschluss der Eltern

[n=107]

Ja, beide Ja, ein Elternteil Nein
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15,9%

84,1%

Anteil dual Studierende

[n=107]

Dual Studierende Reguläre Vollzeitstudierende

35,3% 35,3% 29,4%

0%

20%

40%

60%

80%

Sehr

zufrieden

Zufrieden Teils, teils Eher

weniger

zufrieden

Gar nicht

zufrieden

Zufriedenheit

duales Studium

[n=17]

Haben Sie Anregungen, Lob oder Kritik?
(Offene Frage)

• Zusätzliche Praxis sehr wertvoll für alle Studierenden

• Duales Studium an der OTH AW super (insbesondere 

für Studierende aus einkommensschwachen Familien)

• Vorbereitung auf IHK-Zwischenprüfung schwierig, 

wenn im ersten Jahr keine Berufsschule besucht wird

5,9%

70,6%

17,6%
5,9%

0%

20%

40%

60%

80%

Sehr

zufrieden

Zufrieden Teils, teils Eher

weniger

zufrieden

Gar nicht

zufrieden

Zufriedenheit

Studium OTH AW insgesamt

[n=17]

70,6%

23,5%

2,8%

Hochschulzugangsberechtigung

[n=17]

Allgemeine

Hochschulreife (Abitur)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Fachgebundene

Hochschulreife

58,8%

41,2%

Verteilung auf die Studienmodelle

[n=17]

Studium mit vertiefter Praxis Verbundstudium

5,9% 23,5% 70,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschulabschluss der Eltern

[n=17]

Ja, beide Ja, ein Elternteil Nein 49,5%

23,4%

13,1%

7,5%

Aktivität nach Erwerb der 

Hochschulzugangsberechtigung

[n=17]

Gleich Studium begonnen

Berufsausbildung

Praktikum/Berufstätigkeit

Wehr-/Zivil-/

Freiwilligendienst

Detailbetrachtung:
Dual Studierende
Fragebogen: A.3-A.3.3, F.3, G.4, G.6-G.7

Achtung: Einzelfallaussagen!

70,6%

76,5%

Median: 1,9
1 = sehr zufrieden
2 = zufrieden

Median: 2,1
2 = zufrieden
3 = teils, teils
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8,4%

91,6%

Anteil internationale Studierende

[n=107]

Internationale Studierende

Nicht-internationale

Studierende

22,2%

11,1%

55,6%

11,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

MA MB IB DTM

Verteilung auf die Studiengänge

[n=9]

Detailbetrachtung:
Internationale Vollzeitstudierende
Fragebogen: A.1.1-A.3, B.3-B.4, F.3, G.1, G.3, G.6

77,8%

11,1%

66,7%

11,1% 11,1%

0%

20%

40%

60%

80%

Sehr

zufrieden

Zufrieden Teils, teils Eher

weniger

zufrieden

Gar nicht

zufrieden

Zufriedenheit

Studium OTH AW insgesamt

[n=9]

66,7% 33,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Waren die OTH AW als Hochschule 

und Ihr Studiengang Ihre erste Wahl?

[n=9]

Ja, beides.

Nein, ich hätte meinen Studiengang lieber an

einer anderen Hochschule studiert.

Gründe für ein Studium an der OTH AW – Top 5
(Mehrfachnennung möglich)

[n=9]

Je 5 Nennungen Attraktivität des Studiengangs

Empfehlung

Internationales Umfeld

Je 4 Nennungen Keine Zugangsbeschränkung

Starker Praxisbezug der Lehre

66,7%

77,8%

33,3%

22,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zusammensetzung

[n=9]

Hochschulwechsler

Männer

Studienanfänger

Frauen

88,9%

11,1%

Erwerbsort

Hochschulzugangsberechtigung

[n=9]

Ausland -

außerhalb der EU

Ausland -

innerhalb der EU

44,4%

22,2%

22,2%

11,1%

Aktivität nach Erwerb der 

Hochschulzugangsberechtigung

[n=9]

Gleich Studium begonnen

Praktikum/Berufstätigkeit

Sonstiges (Reisen,

Familienphase, Pause)

Berufsausbildung
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A.1 In welcher Fakultät sind Sie eingeschrieben?

Fakultät Elektrotechnik, Medien und Informatik (EMI)  

Fakultät Weiden Business School (WEBIS)

Fakultät Maschinenbau/Umwelttechnik (MB/UT)

Fakultät Wirtschaftsingenieurwesen und Gesundheit (WIG)

A.1.1 In welchem Studiengang sind Sie eingeschrieben?

Künstliche Intelligenz(BKI)

Elektro- und Informationstechnik (EI)  

Geoinformatik und Landmanagement (GI)  

Industrie-4.0-Informatik (II)

Künstliche Intelligenz - International (IKI)

Ingenieurpädagogik - Fachrichtung Elektro- und Informationstechnik (IPE)  

Medieninformatik (MI)

Medienproduktion und Medientechnik (MT)

A.1.2 In welchem Studiengang sind Sie eingeschrieben?

Bio- und Umweltverfahrenstechnik (BU)  

Ingenieurpädagogik - Fachrichtung Metalltechnik (IPM)  

Mechatronik und digitale Automation (MA)

Motorsport Engineering (MO)

Energietechnik, Energieeffizienz und Klimaschutz (EEK)  

Kunststofftechnik (KT)

Maschinenbau (MB)  

Patentingenieurwesen(PI)

A.1.3 In welchem Studiengang sind Sie eingeschrieben?

Angewandte Wirtschaftspsychologie (AWP)  

Digital Business (DIB)

Logistik und Digitalisierung (LD)

Betriebswirtschaft (BW)  

International Business (IB)

A.1.4 In welchem Studiengang sind Sie eingeschrieben?

Digital Healthcare Management (DHM)  

Digital Technology and Management (DTM)  

Medizintechnik (MZ)

Physician Assistance - Arztassistenz (PA)

Physician Assistance - Arztassistenz für Gesundheitsfachberufe (PAG)  

Internationales Technologiemanagement (TM)  

Wirtschaftsingenieurwesen (WI)

A.2 Welche Aussage trifft auf Sie zu?

Ich studiere zum ersten Mal überhaupt.

Ich habe vorher bereits einen anderen Studiengang an der OTH Amberg-Weiden studiert.

Ich habe vorher bereits einen Studiengang an einer anderen Hochschule bzw. Universität studiert.

A.3 Trifft außerdem eine der folgenden beiden Aussagen auf Sie zu?

Ich absolviere ein duales Studium.

Ich bin internationale(r) Student/-in. Das heißt: Ich besitze eine ausländische Staatsbürgerschaft und habe meine Hochschulzugangsberechtigung außerhalb  

Deutschlands erworben.

Nein, keine der beiden Aussagen trifft auf mich zu.

A.3.1 Welche der beiden Aussagen zum dualen Studium trifft auf  

Sie zu?

Ich absolviere ein Verbundstudium. Das Ich absolviere ein Studium mit vertiefter  

heißt: Ich schließe neben dem Studium Praxis.

eine Berufsausbildung ab.

Sehr Zufrieden Teils, teils Weniger Gar nicht Keine  
zufrieden zufrieden zufrieden Angabe

A.3.2 Wie zufrieden sind Sie bisher mit Ihrem dualen Studium?

A.3.3 Haben Sie Anregungen, Lob, Kritik oder Hinweise - bezogen auf das duale Studium?

A. Aktuelles Studium
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Sehr hilfreich Hilfreich Teils, teils Weniger Gar nicht Nicht

hilfreich hilfreich genutzt

Website der OTH AW

Soziale Medien (Facebook-, Instagram-, YouTube-Kanal der OTH  

AW)

Webseiten und Portale zur Studienorientierung (z.B. Studycheck,  

hochschulkompass.de, studieren.de, etc.)

Hochschulrankings und -vergleiche (z.B. CHE-Ranking von Zeit-

Studienführer, UNICHECK von unicum, etc.)

(Digitaler) Studieninformationstag an der OTH AW

(Digitale) Bildungs-/Studienmessen

(Digitale) Informationsveranstaltung an Ihrer Schule

Berichte der OTH AW in Print- und Online-Medien

Flyer, Plakate, Studienbroschüren der OTH AW

(Digitale) Veranstaltungen der OTH AW für Studieninteressierte  

(z.B. Schnuppertage, Bachelor on Air)

Persönliche Gespräche mit dem Freundeskreis/Studierenden der  

OTH AW

Datenbank "International Programmes in Germany" / DAAD

B.3 Welche Gründe waren für Sie ausschlaggebend, sich für ein Studium an der OTH Amberg-Weiden zu entscheiden? (Mehrfachantworten möglich)

1 Attraktivität des Studiengangs  

2 Starker Praxisbezug der Lehre

3 Anwendungsorientierte Forschung

4InternationalesUmfeld  

5 Nähe zum Heimatort

6 Größe bzw. Überschaubarkeit der OTH AW

7Gutes Betreuungsverhältnis Lehrende/Studierende  

8 Guter Ruf der OTH AW in meinem Studienfach

9 Studiengang wird nur an der OTH AW angeboten

10Niedrige oder keine Zulassungsbeschränkungen (NC)  

11 Empfehlungen von Familie/Freundeskreis/Bekannten

12 Freunde/Freundinnen oder Bekannte studieren bzw. leben in Amberg/Weiden  

13 Lebensqualität in und um Amberg bzw. Weiden (Wohnen, Sport, Kultur)

14 Gute Platzierung in einem Hochschulranking (CHE, Zeit-Studienführer)  

15 Ich habe die Zulassung der OTH AW zuerst erhalten

16 Beschäftigte der OTH AW haben mich gut bei meiner Studienwahl beraten

17Angebote der OTH AW zur Studienfindung und Studienwahl (Studieninfotag, Chat-Beratung …) haben mich überzeugt  

18 Sonstiges, und zwar:

B.3.1 Welcher der genannten Gründe war für Sie der wichtigste

Grund, sich für ein Studium an der OTH Amberg-Weiden zu

entscheiden?

Bitte tragen Sie die jeweilige Zahl (1-18) hier ein.

1 2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15 16

17 18

B.4 Waren die OTH Amberg-Weiden und Ihr Studiengang Ihre  

erste Wahl?

Ja, beides. Nein, ich hätte meinen Studiengang lieber  

an einer anderen Hochschule studiert.

Nein, ich hätte lieber einen anderen Nein, ich hätte lieber einen anderen  

Studiengang an einem anderen Studienort Studiengang an der OTH Amberg-Weiden  

studiert. studiert.

B.4.1 An welcher anderen Hochschule hätten Sie Ihren Studiengang lieber studiert?

B. Hochschul- und Studiengangswahl

1. Wie sind Sie auf die OTH Amberg-Weiden als Hochschule aufmerksam geworden?

B.2 Wie hilfreichhaben Sie die folgenden Kanäle für Ihre Hochschul- und Studiengangswahl empfunden?
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C. Ankommen in Zeiten von Corona
1. Wie ist es Ihnen mit dem digitalen Studienstart ergangen?

Ich kam sehr    Ich kam zurecht Teils, teils
Ich kam Ich kam gar

gut zurecht weniger gut nicht zurecht  
zurecht

Studienorganisation

Eigenen Arbeits- und Lernrhythmus finden

Reinfinden ins Studienfach

Zurechtfinden an der Hochschule

Nutzung digitaler Lernwerkzeuge (z.B. Moodle) und digitaler  

Lernmaterialien (z.B. Lehrvideos)

C.2 Wie hilfreichwaren die folgenden Unterstützungsangebote vor und in den ersten Monaten Ihres Studiums?

Sehr hilfreich Hilfreich Teils, teils Weniger Gar nicht Nicht

hilfreich hilfreich genutzt

(Digitaler) Studieninformationstag

Chat-Beratung

Website-Rubrik "Infos für Erstsemester"

(Digitale) Erstsemesterbegrüßung am ersten Tag

Fit-ins-Studium: Zeitmanagement und Selbstorganisation

Fit-ins-Studium: Erfolgreich Lernen fürs Studium

F i t - i ns - S tud i um :  Rec he r c h i e r en  f ü r ' s  S tud i um  -

B i b l i o theks e i n fü h r u ng

Fit-ins-Studium: Wissenschaftliches Arbeiten

Buddy-Programm

Mentoring-Programm "first steps" (nur für Studentinnen)

BeVorStudium (Vorbereitungsangebot speziell für beruflich  

Qualifizierte)

Veranstaltungen der Studierendenvertretung

C.2.1 Was sollte Ihrer Meinung nach darüber hinaus noch angeboten werden, um das Ankommen und den Studienbeginn an der OTH Amberg-Weiden zu  

erleichtern?

B.5 W aren Sie insgesamt mit dem Bewerbungs- und  

Zulassungsverfahren an der OTH Amberg-Weiden zufrieden?
Ja Nein

B.5.1 Was führte zu Ihrer Unzufriedenheit bzw. was sollte man Ihrer Meinung nach verbessern?
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„Mathematik“ stellt für viele Studienanfänger/-innen eine hohe Hürde dar. Bitte beantworten Sie uns kurz die folgenden Fragen in Bezug auf Ihre

Mathematikkenntnisse und den Mathematik-Brückenkurs .

D.2 Haben Sie vor Studienbeginn am (kostenpflichtigen)

Mathematik-Brückenkurs für Studienanfänger/-innen der OTH

Amberg-Weiden teilgenommen?

Ja Nein

Sehr regelmäßig Regelmäßig Eher Sehr Keine

unregelmäßig unregelmäßig Angabe

D.2.1 Wie häufig haben Sie am Mathematik-Brückenkurs  

tei lgenommen?

Trifft voll und  
ganz zu

Trifft eher zu Teils, teils
Trifft eher  

weniger zu
Trifftgar  
nicht zu

Keine  
Angabe

Hohe didaktische Qualität

Den einzelnen Themen wurde ausreichend Zeit eingeräumt.

Das fachliche Niveau des Kurses (Schwierigkeitsgrad) war meinen  

(Vor-)Kenntnissen angemessen.

Es bestand ausreichend Gelegenheit, das Gelernte zu üben.

Die Übungsaufgaben waren hilfreich für die eigenständige Vor-

/Nachbereitung.

Sehr hoch Hoch Teils, teils Eher gering Sehr gering
Keine  

Angabe

D.2.3 Wie hoch schätzen Sie Ihren Zuwachs an mathematischen

Fertigkeiten durch den Besuch des Mathematik-Brückenkurses

ein?

Sehr hilfreich Hilfreich Teils, teils
Weniger  
hilfreich

Gar nicht  
hilfreich

Keine  
Angabe

D.2.4 Mit Blick auf Ihren Studieneinstieg: Wie hilfreich schätzen  

Sie den Besuch des Mathematik-Brückenkurses ein?

D.3 Haben Sie im ersten Semester an einer Prüfung im Fach bzw.  

Modul "(Ingenieur-)Mathematik" teilgenommen?

Ja - ich habe die Prüfung bestanden.

Ich war für die Prüfung angemeldet, bin  

jedoch nicht angetreten.

Ja - ich habe die Prüfung jedoch nicht  

bestanden.

Nein

D.3.1 Welche Note haben Sie in der Mathematikprüfung erzielt?

1.0 1.1 1.2 1.3 1.4

1.5 1.6 1.7 1.8 1.9

2.0 2.1 2.2 2.3 2.4

2.5 2.6 2.7 2.8 2.9

3.0 3.1 3.2 3.3 3.4

3.5 3.6 3.7 3.8 3.9

4.0

D.2.2 Wie bewerten Sie folgende Aspekte des Mathematik-Brückenkurses?

Trifft voll und    Triffteher zu Teils, teils Trifft eher Trifft gar Keine  
ganz zu weniger zu nicht zu Angabe

Hohe fachlicheQualität

„Mathematik“ stellt für viele Studienanfänger/-innen eine hohe Hürde dar. Bitte beantworten Sie uns kurz die folgenden Fragen in Bezug auf Ihre

Mathematikkenntnisse und den Mathematik-Brückenkurs .

Sehr gut Gut Teils, teils Weniger gut Gar nicht gut

Ich  
benötige  

kein  
Mathe im  
Studium

D.1 Rückblickend gesehen: Wie gut fühlten Sie sich durch Ihre

Schulbildung auf die Mathematik-Anforderungen im Studium

vorbereitet?

D.1.1 Welche Mathematiknote hatten Sie in dem Zeugnis, mit dem  

Sie Ihre Studienberechtigung erworben haben?

1 Sehr gut

3 Befriedigend

5 Mangelhaft

2 Gut

4 Ausreichend  

Keine Angabe

D. Mathematik
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E. Studiensituation

1. Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen bisher persönlich Schwierigkeiten? (Mehrfachantworten möglich)

Ich habe keine Schwierigkeiten

Meinen eigenen Arbeits- und Lernstil zu finden  

Die geforderten Fremdsprachenkenntnisse  

Sicherung der Studienfinanzierung

Die Corona-Situation im Allgemeinen (z.B. fehlender persönlicher Kontakt, Hygieneregeln)  

Die reine Online-Lehre (digitale Lehrveranstaltungen)

Meine mangelnde technische Ausstattung für die digitale Lehre  

Kontaktaufbau zu Lehrenden

Mangelnder Freiraum für die Aufarbeitung von Wissenslücken  

Mich für meinen Studiengang zu begeistern und zu engagieren  

Mangelnde zeitliche Flexibilität in der Studiengestaltung

Schwierigkeiten bei der (digitalen) Zusammenarbeit mit meinen Studienkollegen/Studienkolleginnen  

Mobbing unter Studierenden

Sonstiges, und zwar:

2. Wie erleben Sie die Interaktion von Lehrenden und Studierenden?

Trifft voll und    Triffteher zu Teils, teils Trifft eher Trifft gar Kann ich  

ganz zu nicht zu nicht zu nicht
beurteilen

Das Verhalten der Lehrenden gegenüber den Studierenden  

nehme ich als respektvoll und wertschätzend wahr.

Das Verhalten der Studierenden gegenüber den Lehrenden  

nehme ich als respektvoll und wertschätzend wahr.

Das Ver hal ten der S tudierenden gegenüber ihren

Kommilitonen/Kommilitoninnen nehme ich als respektvoll und

wertschätzend wahr.

Lehrende geben mir ausreichend Rückmeldung über meinen  

Lernfortschritt.

Mir ist es während meines Studiums gut gelungen - auch in der

derzeitigen Situation - Kontakte zu anderen Studierenden zu

knüpfen.

Viel zu hoch Eher zu hoch Teils, teils Eher zu niedrig Viel zu niedrig

E.3 Die zeitliche Belastung durch das Studium im ersten Semester  

war ...

Sehr stark  
belastet

Eher stark  
belastet

Teils, teils
Eher weniger  

belastet
Gar nicht  
belastet

E.4 Wie belastet fühlten Sie sich im ersten Studiensemester durch  

Ihre Prüfungen?

E.5 Wenn Sie an Ihre bisherigen Prüfungen denken: In welchem Fach/in welchen Fächern erscheint Ihnen zusätzliche Unterstützung (z.B. durch Tutorien, Übungen,  

Wiederholungskurse) zur Prüfungsvorbereitung notwendig?

E.6 Überlegen Sie, Ihre Studienentscheidung zu korrigieren und ...

... einen anderen Studiengang zu studieren?
Nein

Weiß noch nicht

Ja

... die Hochschule zu wechseln?
Nein

Weiß noch nicht

Ja

... das Studium aufzugeben?
Nein

Weiß noch nicht

Ja

E.6.1 Sie überlegen, Ihre Studienentscheidung zu korrigieren (egal ob Studiengangswechsel, Hochschulwechsel oder Studienabbruch): Welche Gründe sind  

ausschlaggebend dafür?
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Sehr Zufrieden Teils, teils Eher weniger Gar nicht Kann ich  

zufrieden zufrieden zufrieden nicht
beurteilen

... der fachlich-inhaltlichen Qualität der Lehrveranstaltungen

... der didaktischen Qualität der Online-Lehrveranstaltungen

... der didaktischen Qualität der Präsenz-Lehrveranstaltungen

... den eingesetzten Online-Tools (BBB, Moodle)

... der Organisation der Vorlesungen etc. (z.B. Stundenplan)

... der Betreuung durch die Lehrenden

... der Erreichbarkeit der Lehrenden

... der Ansprechbarkeit der Fakultätsassistenz

... der Ansprechbarkeit der zentralen Dienste (Studienbüro,  

Prüfungsamt, Studien- und Careerservice, International Office)

... der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten

... der Durchführung der Prüfungen

... Ihrem erreichten Wissen und Können

F. Gesamtzufriedenheit
1. Wie zufrieden sind Sie bisher mit ...

F.2 Wie zufrieden sind Sie bisher mitden folgenden Rahmenbedingungen?

Sehr Zufrieden Teils, teils Eher weniger Gar nicht Kann ich  

zufrieden zufrieden zufrieden nicht
beurteilen

Räume vor Ort

Homepage der OTH Amberg-Weiden

OTH-AW App

"Schwarzes Brett"

Support und Unterstützung rund um die digitale Lehre

Chat-Beratung

Mensa (Öffnungszeiten, Angebot, etc.)

Wohnsituation (Kosten für Miete)

Angebotene Hilfe bei psychischen und sozialen Problemen

Angebote des Hochschulsports

F.3 Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrem  

Studium an der OTH Amberg-Weiden?

Ja, auf jeden Eher ja Teils, teils Eher nein Nein, auf Keine  
Fall keinen Fall Angabe

F.4 Würden Sie Ihrem Freundeskreis / Ihren Bekannten ein  

Studium an der OTH Amberg-Weiden empfehlen?
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G.1 Wie lautet Ihr Geschlecht? männlich weiblich divers

G.2 Sind Sie chronisch erkrankt oder haben Sie eine Behinderung,

Entwicklungs- oder Teilleistungsstörung, die Auswirkungen auf

Ihren Studienverlauf haben könnte?

Nein

Keine Angabe

Ja

G.3 Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung  

erworben?

In Bayern

In einem anderen Land innerhalb der EU

In einem anderen Bundesland in  

Deutschland

In einem anderen Land außerhalb der EU

G.3.1 Wir würden gerne wissen, ob Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung an einer Partnerschule der OTH Amberg-Weiden erworben haben. Bitte nennen Sie

uns dazu Name und Ort der Schule / Institution, an der Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben haben (z.B. Gregor-Mendel-Gymnasium Amberg,

FOSBOS Weiden).

G.4 Welche Art von Hochschulzugangsberechtigung haben Sie?

Allgemeine Hochschulreife (Abitur)  

Fachhochschulreife (Fachabitur)

Fachgebundene Hochschulreife (Abitur mit Fächerbindung an Hochschulen)

Berufsbildender Hochschulzugang (Meister, Techniker, Berufsausbildung mit mind. 3-jähriger Berufspraxis)  

Sonstiges (ausländische Studienberechtigung)

G.4.1 Welchen Schwerpunkt hatten Sie?
Technik  

Soziales

Wirtschaft  

Sonstiges

G.5 W elche Gesamtnote (Gesamtprädikat)  hatte Ihre  

Hochschulzugangsberecht igung?

Sehr gut  

Befriedigend

Gut  

Ausreichend

G . 6 W a s h a b e n S i e n a c h E r w e r b d e r  

Hochschulzugangsberechtigung hauptsächlich gemacht?

Gleich mit dem Studium begonnen

Praktische Erfahrung gesammelt  

(Praktikum, Berufstätigkeit)

Sonstiges (Reisen, Familienphase, Pause)

Berufsausbildung absolviert

Wehrdienst, Zivildienst, Freiwilligendienst  

o.ä. abgeleistet

G.7 Haben Ihre Eltern einen Hochschulabschluss?
Ja, beide  

Nein

Ja, ein Elternteil

G. Angaben zur Person

H. Kommentare und Anregungen
Abschließend...

H.1 Was gefällt Ihnen besonders gut an Ihrem Studium?

H.2 Was gefällt Ihnen gar nicht an Ihrem Studium?

H.3 Was ist/war Ihrer Meinung nach der wichtigste Aspekt für ein gelingendes Online-Studium?
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III. Verfahren und Instrumente der Qualitätssicherung

2. Weiterentwicklung von Studiengängen

§ 14 Ziele und Umfang

(1) Die Qualität der angebotenen Studiengänge wird, mit dem Einsatz eines Evaluationssystems nach den §§ 15 ff., auf Basis 

gesetzlicher Vorgaben, der hochschulspezifischer Qualitätsziele sowie unter Einbeziehung des Leitbildes Lehre 

sichergestellt und weiterentwickelt. Mit der Evaluation sind folgende Teilziele verbunden:

1. Sicherstellen der Einhaltung von Standards und Kriterien zur Qualität von Lehre und Studium nach den Vorgaben 

der Akkreditierung.

2. Bereitstellen der notwendigen Informationsbasis für einen kontinuierlichen Verbesserungsprozess in Studium und 

Lehre und der Weiterentwicklung des Lehrangebots in den Studiengängen.

3. Schaffen einer Grundlage für einen Dialog über angestrebte gemeinsame Qualitätsmaßstäbe und Qualitätsziele an 

der Hochschule.

4. Unterstützen der Kommunikation von Lehrenden und Studierenden.

(2) Die internen und externen Verfahren der Evaluation setzen sich aus folgenden Erhebungen zusammen:

1. Studentische Lehrveranstaltungsevaluation gemäß Art. 30 Abs. 2 Nr. 2 BayHSchG,

2. Lehrberichte gemäß Art. 30 Abs. 2 Nr. 4 BayHschG,

3. Kennzahlen und Statistiken im Bereich Studium und Lehre sowie

4. Anlassbezogene interne und externe Evaluationen entlang des studentischen Lebenszyklus, insbesondere 

BewerberInnenbefragungen, Workloaderhebungen, Studierenden-, AbsolventInnen- und Verbleibebefragungen, 

Abbrecherbefragungen und Lehrendenbefragungen.

(3) […]

§ 19 Evaluation auf Hochschulebene

(1) Zu einer Evaluation auf Hochschulebene gehören insbesondere folgende, anlassbezogene interne und externe 

Evaluationen:

1. Studieneingangsbefragung 3. Absolventen-/Absolventinnenbefragung

2. Studierendenbefragung 4. Peergutachten (formale Qualitätskriterien)

(2) Anlassbezogene interne oder externe Evaluationen dienen der Qualitätssicherung und der systematischen 

Weiterentwicklung von Studiengängen. Ziel ist es, die Situation der Studierenden in unterschiedlichen Phasen des 

Studiums und der Übergänge, insbesondere zwischen Schule, Studium und Beruf, zu analysieren. Im Rahmen dieser 

Verfahren werden die Studienbedingungen, die Studiengänge sowie deren Prozesse daraufhin geprüft, ob sie den 

hochschulweiten und fakultätsspezifischen Qualitätszielen in Studium und Lehre entsprechen und die damit gestellten 

Anforderungen an die Qualität erfüllen. Gegebenenfalls sind Maßnahmen zur Verbesserung zu beschließen.

(3) Die anlassbezogenen Evaluationen erfolgen nach den Maßgaben des internen Qualitätsmanagementsystems der OTH 

Amberg-Weiden und auf Veranlassung durch die Hochschulleitung, die Dekane/Dekaninnen, die 

Studiendekane/Studiendekaninnen, die Referats-, Stabs- und Projektverantwortlichen.

(4) Bei internen Evaluationen unterstützt die Stabsstelle Qualitätsmanagement und Akkreditierungen mit den benötigten 

Instrumentarien und bei der Aufarbeitung der Ergebnisse.

(5) Die Durchführung der Evaluationsmaßnahmen auf Hochschulebene liegt in der Verantwortung der Hochschulleitung.

Hintergrund
der Befragung

Auszug aus den Grundsätzen zur Qualitätssicherung in Studium und Lehre vom 26.01.2022


